

СЪЕЗДУ ПАРТИИ—УЧЕБУ, ТРУД, ЭНЕРГИЮ МОЛОДЫХ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ,

КОМИТЕТА ВАКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 25 (163).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 11 СЕНТЯБРЯ 1985 г.

Цена 1 коп.



1 сентября. Утро выдалось пасмурное и холодное, нет — нет да и обрушился на землю дождь, но ему все равно не удалось испортить праздник — первый день осени, День знаний.

Тогда же этот день стал всенародным праздником. Для любого советского человека первый день нового учебного года — трепетное воспоминание о детстве, о первом учительстве. День знаний — это и день памяти, которая возвращает людей старшего поколения к тем огненным семестрам, которые привнесли им пройти в годы войны. Не случайно поэтому во всех школах страны — больших и маленьких, в училищах и вузах проходил самый первый урок и самая первая лекция, как Урок мира.

В университете состоялся митинг, посвященный Дню знаний. В дружную студенческую семью привнесли первокурсники, которые сдали свой первый серьезный экзамен и стали членами вузовского коллектива.

...Звучат фанфары. На сцену выходят ведущие Вера Чернико и Вячеслав Фирсов, которые горячо поздравляют собравшихся с праздником. Места в президиуме занимают представители ректората, парткома, деканы факультетов, ветераны войны и труда, секретарь горкома КПСС Н. М. Рудакова. Митинг открывает секретарь парткома А. П. Бласов. Звучит Гимн Советского Союза. Под торжественный марш вносится знамя университета.

Слово предоставляется ректору университета профессору В. И. Неверову. В приветственном выступлении он подчеркнул, что нынешний День знаний весь советский народ отмечает в обстановке особого политического подъема, вызванного подготовкой к предстоящему XXVII съезду КПСС.

Трудовые подарки фруму коммунистов готовят и коллективы преподавателей и сотрудников, студенты. Приняты повышенные социалистические обязательства, условия соревнования между академическими группами. Высокое качество лекций — главная задача для преподавателя; отличная учеба — главное для студентов. Знания, умение учиться и мир — дорогие и

близкие сердцу слова для каждого советского человека. Право на учебу и мирную жизнь завоевано нашим народом в жестокой борьбе. Внесли свою лепту в эту борьбу и 29 ветеранов войны, работающих сейчас в университете. От их имени выступил кандидат исторических наук, доцент Н. С. Гаврилов.

Память о прошлом... Это не просто чувство человеческого сознания, способность сохранять следы минувшего. Память — это связующее звено между прошлым и будущим. Она учит и призывает, убеждает и предостерегает, дает силы и внушиает веру. Вот почему наш народ, перенесший ужасы вой-

на возложить гирлянды к памятнику В. И. Ленина и мемориалу Славы на площади Победы.

Нынешний год Организацией Объединенных Наций объявлен Международным годом молодежи. Молодежь идет в первых рядах борцов за мир. Мощный голос протesta против ядерных вооружений звучит на всех континентах. Ярким проявлением этого протesta стал XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве. Студенчество Алтая представила на этом форуме студент ЮФ Виктор Шипунов. Трудно за несколько минут рассказать о фестивале. Но Виктор сказал главное. Он передал горячий привет сту-



УЧИТЕСЬ И ТРУДИТЕСЬ НА СОВЕСТЬ

ны, потерявший 20 миллионов жизней, борется за мир. «Нет — войне!» — говорят сегодня и взрослые и дети.

Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, отвечая на вопросы американского журнала «Тайм», сказал, что в гонке ядерных вооружений нет и не может быть победителей. Мир, сотрудничество, равная безопасность, ликвидация страха перед ядерной катастрофой — вот путь, при котором выигрывают все.

В своем пожелании первокурсникам А. С. Гаврилов сказал: «Вы — счастливое поколение. Мир и солнце, хорошие условия для учебы, работы, отдыха, — это все для вас.

Именно в нас умножают добрые традиции, крепить мир и дружбу между народами. После войны мы вернулись к знаниям, нам хотелось больше знать и сделать все, чтобы зарядить пожарищ не попыхивало над нашими городами и селами. Многие из нас стали учеными, агрономами, инженерами, мастерами своего дела. Хотется, чтобы и нынешние первокурсники, и старшие курсники горячо с первых дней учебного года брались за учебу, были активными проводниками в жизнь линии партии и народа. Трудитесь и учитеся на совесть — вот ваша главная задача!»

Звучат слова ведущих: «Светом благодарной памяти, светом любви нашей пусть озарятся имена 20 миллионов советских людей, павших в борьбе с кровавым фашизмом за свободу и счастье нашей Великой Родины». К сцене выходят бойцы стройотрядов «Русичи» ЮФ, «Верис» ЭФ. Им предоставлено почетное право

дентам университета от молодежи Никарагуа, Анголы, Мексики, Швейцарии, Афганистана и других стран. «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу!» — таковы лозунги фестиваля. 40 лет советский народ живет под мирным небом, но мы никогда не забудем горе и страдания, которые привнесла на нашу землю война. Наша задача — сохранить мир. Мы все, как один, должны бороться против угрозы ядерной войны, сделав все, чтобы никогда не потряслась земля новые войны», — так закончил свое выступление В. Шипунов.

Зат скандирует: «Мир, дружба, единство!». А на сцене уже вокальный дуэт ССО «Аритика» Филипп Остапов и всем новые песни «Фестивальная» и «Стройотрядовая».

По добрую вузовскую традицию первокурсники в День знаний принимают клятву. Право произнести слова клятвы предоставляется первокурсникам Любом Ивановой, Константину Батенкову, Алексею Кривицкому. В наступившей тишине четко звучит: «Вступая в ряды советского студенчества, перед светлой памятью павших в боях за Советскую Родину, перед лицом преподавателей и старших товарищей — студентов торжественно клянемся свято выполнять заветы Ленина, учиться упорно, настойчиво, стать высококвалифицированными специалистами, нужными партии и народу. Клянемся! Свой учебой, трудом, поведением хранить и множить трудовые и комсомольские традиции родного университета, поддерживать и развивать его славу как флагмана нау-

ки и культуры на Алтае. Клянемся! Клянемся! Клянемся! — ворчат 575 первокурсников.

По традиции проректор по учебной работе профессор Е. Н. Тихонов вручил первокурсникам символические ключи к знаниям, зачетную книжку и студенческий билет.

Горячими аплодисментами приветствовали сбравшиеся рапорты трудовых дедов студентов университета. Толькострой отрядами АГУ освоено 1 млн. 468 тысяч рублей капитальныхложений. На две недели раньше срока выпустили они принятые социалистические обязательства. Высокой производительностью труда, ударной работой встречали бойцы стахановский юбилей.

Бойцами ССО перечислено 15 тысяч рублей в фонд фестиваля, развивающегося стран, на строительство г. Гагарина.

Сергей Ганчик призвал первокурсников к упорной работе в предстоящих трудовых семестрах и вручил им символический мастер-портфель с надписью «ССО-86».

Выносятся знамя, звучит Гимн Советского Союза. Помимо... «Он звучит три минуты и объемляет всю нашу жизнь...» Митинг окончен. Новый учебный год начался. Для каждого студента он будет еще один ступенькой к вершинам знания, для каждого преподавателя — открытием новых характеров, новых идей и претворения в жизнь планов партии и народа.

Н. МАРКЕЛОВА.

НА СНИМКЕ: Бойцы стройотрядов возлагают гирлянды к подножию памятника «Воинам освободителям» на пл. Победы.

ШАГАТЬ УВЕРЕННО В ЗАВТРА

(Из выступления на митинге
ректора АГУ профессора
В. И. НЕВЕРОВА)

Вот уже второй год со студенчеством, школьники, учащиеся молодежь, все трудающиеся проходят рапорты трудовых дедов студентов университета. Толькострой отрядами АГУ освоено 1 млн. 468 тысяч рублей капитальныхложений. На две недели раньше срока выпустили они принятые социалистические обязательства. Высокой производительностью труда, ударной работой встречали бойцы стахановский юбилей.

Сегодня мы отмечаем эту дату в обстановке особого политического подъема, вызванного подготовкой к предстоящему XXVII съезду Коммунистической партии. Как известно, съезд коммунистов рассматривает новую редакцию Программы КПСС, утверждая директивы по развитию народного хозяйства на XII пятилетку, разрабатывая задачи и наметив пути решения вопросов, связанных с дальнейшим улучшением работы всех отраслей, в том числе высшей школы, научных учреждений и органов народного образования.

Образование человека, формирование его политического мировоззрения, культурного, эстетического уровня находились в центре внимания партийных и советских органов с первых дней Советской власти.

Среди первых декретов, подписанных В. И. Лениным, рядом с декретами о мире, земле — декрет о ликвидации неграмотности и всеобщем образовании. В наследство от капитализма нам досталась страна не только бедная и разоренная войной. Ее народ был безжалостно ограничен в смысле культуры и образования. В дореволюционной России 3/4 населения не умели читать

и писать. В нашем kraе грамотность составляла 16 процентов.

За короткий исторический срок страна прошла путь от ликбеза до всеобщей грамотности, от примитивной лоботрекки до космической станции, от избы-литературы и четырех-

классной школы до дворцов культуры, современных высших и средних учебных заведений, научных центров и академий наук.

Достаточно сказать, что в нашем kraе до революции было не было ни одного вуза, а сейчас их девять.

По числу студентов на 10 тыс. населения край превосходит Францию, Англию, Италию, ФРГ, США.

Знания — это важнейший источник прогресса и могущества страны. В нашем kraе объем знаний растет стремительно — по оценке учёных, он удваивается каждые восемь лет. И поэтому высшая школа призвана вооружить студентов такими знаниями, которые отражают современный уровень науки.

Есть и другая, не менее важная сторона дела — привить молодежи основы коммунистического мировоззрения. Надо подготовить не просто образованных людей, идейно убежденных, вооруженных коммунистической нравственностью. Известно марксистское положение о том, что «живи в обществе и быть свободным от общества нельз».

Социалистическая демократия — это не только права, но и высокая гражданская ответственность.

(Окончание на 2-й стр.).

ШАГАТЬ УВЕРЕННО В ЗАВТРА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

ская ответственность.

Как и в первые годы Советской власти, так и сегодня, Коммунистическая партия и правительство уделяют исключительное внимание народному образованию. Подтверждением тому — Закон о реформе школы. Реформа вызвана прежде всего тем, что в системе «производство — образование — наука» крайние два элемента в течение последних столетий развивались намного быстрее среднего, более того, образования эволюционировало очень медленно и во многих отношениях в своем развитии и приемах обучения не далеко ушло от XIX века. Образование во многом уже не отвечало требованиям стремительно развивающейся НТР. Решительное вмешательство в

школьные дела требовали также интересы улучшения трудовой подготовки и трудового воспитания подрастающего поколения.

Коренным образом по-править положение — вот задача современного учителя, и прежде всего завтрашнего выпускника университета, который получает образование на одном из шести педагогических факультетах вузов.

Алтайский университет создан в 1973 году. За прошедшие годы он встал на ноги, окреп. Им выпущено уже более 5 тыс. специалистов. Однако это лишь первые шаги. Перед нами стоят большие и ответственные задачи.

Внимание коллектива должно быть сосредоточено на трех направлениях нашей деятельности — повышении качества подготовки специалистов, улучшении коммунистическо-

го воспитания их, развитии научных исследований и оказании большей помощи народному хозяйству в ускорении научно-технического прогресса.

наступающий год будет особенно сложным. Мы переходим на новые учебные планы, предстоит большая работа по освоению новых курсов, по решительному внедрению вычислительной техники в учебный процесс. Доказываем вам, что к действующему парку вычислительных машин университет получил дополнительные две современные ЭВМ: «СМ-4» и «ЕС-1036». Сейчас идет их монтаж.

Нам необходимо серьезно заняться перевооружением учебного процесса на основе современных достижений педагогики и психологии. От списательности в обучении надо решительно перейти к активным формам учебной работы, способствующим развитию творческих качеств специалистов. Не менее важно, чтобы учебный процесс был слит, сопряжен с общественной практикой, научным поиском, чтобы он строился в технически насыщенной среде, чтобы обучение под руководством преподавателя не сковывало самостоятельность обучаемых.

Что же делать тем, кто, имея свободное время, нуждается в санаторном лечении, общем укреплении здоровья или просто в полноценном отдыхе накануне нового учебного года? Чем может помочь таким студентам профком университета? На этот вопрос отвечает председатель студенческого профкома А. Голубева.

— Этими летом профком предоставил возможность пройти санаторно-курортное лечение 18 студентам. Путевки выдавались на основании заявления нуждающихся и медицинской справки от лечащего врача. Четверо студентов Е. Соснина, С. Нариков, Т. Пастухова, В. Шишигин получили бесплатные путевки, остальные профсоюз оплатил 70 процентов стоимости их путевок.

Более тридцати студентов АГУ смогли поправить здоровье в летнее время в профилакториях АПИ и БПИ. Двое из них — И. Акулова и В. Фирсов — по бесплатным путевкам в Крыму, а Лена на Кавказе.

80 студентов, оставшихся летом на различных рабочих местах в университете, получили талоны на месяц на диетическое питание, заплатив за них чуть больше восьми рублей.

Накануне нового учебного года редакция провела рейд по проверке готовности учебных корпусов и столовых к занятиям.

В хим корпусе вот уже несколько лет неразрешимой проблемой является ремонт крыши. Этим летом, наконец, дело сдвинулось с мертвой точки. Ремонт начался, но... к сожалению, еще не закончился до сих пор. По словам главного инженера АХЧ Б. П. Николаева, в первой половине сентября крыша будет полностью

крыта их совсем.

Главный инженер АХЧ разводил руками: «Уже долгое время не можем достичь шаровых кранов, гофрированных трубок и т. п. Но в ближайшие дни сантехники будут заниматься устранением недоделок».

Готов к учебному году главный корпус университета. В коридорах и аудиториях чисто, уютно. Полностью убраны все напоминания о прошедшем ремонте в виде забытых ведер, тряпок, забытой

известью и оставленной в коридорах мебели,

которые нет-нет да встречаются в других корпусах. Давно отремонтирована и работает столовая.

Лишь на пятом этаже еще не просохла от выпавших на ее долю потоков и потому еще не ремонтирована 506 аудитория.

Заключение: ремонтные работы прошли успешно.

Надо, чтобы это произошло поскорее. Дело в том,

что пока не отремонтированы отдельные участки

крыши, нет смысла приходить в порядок и расположенные под ними помещения.

Первый же дождь сведет на нет ремонтные работы.

В большинстве аудиторий хим корпуса ремонт уже осуществлен. Заметно аккуратнее, чище стало в коридорах, полностью заменены трубы в подвалном помещении, не одна раз в прошлом залывавшие его. Однажды, до-
запись

введенная новая рубрика «Урок нравственности», материалы под нее познакомят тебя с символами нашей Родины, расскажут о нравственных ценностях, о современной море и семейных отношениях в молодой семье.

Нынешний год особенный в жизни нашей страны. Советский народ активно готовится к достойному встрече XXVII съезда КПСС. Рас-
сказы о коммунистах, о передовиках учебы, труда, рабочие рапорты съезду — все это найдет самое широкое отражение в нашей газете.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!

С 1 сентября текущего года началась подписка на периодические молодежные и другие издания, а также на многостраничную газету «За науку» — орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ и профкомов Алтайского госуниверситета.

Подписка на многостраничку оформляется на год. Стоимость — 40 копеек. Деньги за подписку сдаются в бухгалтерию АГУ, расположенную в главном корпусе на первом этаже, квитанцию о сдаче денег необходимо сдать в редакцию, которая находится в главном корпусе, ком. 206 (второй этаж).

Дорогой товарищ! Если ты не подписался на свою газету, еще не поздно. Из номеров

многостраничек узнаешь о жизни студенческих и преподавательских коллективах.

В этом учебном году мы продолжим разговор по рубрике «Искусство жить достойно», введена новая рубрика «Урок нравственности», материалы под нее познакомят тебя с символами нашей Родины, расскажут о нравственных ценностях, о современной море и семейных отношениях в молодой семье.

Нынешний год особенный в жизни нашей

страны. Советский народ активно готовится к достойному встрече XXVII съезда КПСС. Рас-
сказы о коммунистах, о передовиках учебы,

трудовые рапорты съезду — все это найдет самое широкое отражение в нашей газете.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!

По просьбе читателей

МОДА-85 ПРЕДЛАГАЕТ, СОВЕТУЕТ

Осенними нарядами одевается наш город. Лето уже позади, как бы не хотелось нам с ним прощаться, оно уходит вместе с изысканными пальмами, вместе с изумрудной зеленью деревьев. Золотистые колосья пшеницы, манят к себе гибкой лес, а листья уже просто падают на асфальт, напоминая о том, что осень все-таки пришла. Сейчас следует подумать и о том, как одеться в эту пору, чтобы было и модно, и практично. О том, что модно в нынешнем сезоне, мы попросили рассказать художника — модельера Т. Плотникова.

— Приметы осени заставляют подумать о более теплой одежде. В сезон сентябрь уютной будут куртки свободного покроя с мягким рукавом типа «реглан», «рубашечный», с углубленной щелевидной проймой, модной отдельной из вельвета или трикотажа по воротнику, низу изделия и по рукавам. Куртки прекрасно могут сочетаться с брюками прямым по всей длине, с мягкими застежками на талии или брюками типа «банан» с низом поясом, накладными карманами, офор-мленными металлической фурнитурой или «молниями».

Любителям юбок мода 85 обещает все виды этой

одежды на свой вкус!

УСПЕХИ И ПРОБЛЕМЫ РЕМОНТА

Лето в университете — это период основных ремонтных работ. Обновление требует учебные аудитории, коридоры и холлы, лаборатории, столовые, студенческие общежития. От их готовности в большой мере зависят качество и эффективность учебного процесса, весь университетской жизни.

Готов к учебному году главный корпус университета. В коридорах и аудиториях чисто, уютно. Полностью убраны все напоминания о прошедшем ремонте в виде забытых ведер, тряпок, забытой

известью и оставленной в коридорах мебели,

которые нет-нет да встречаются в других корпусах. Давно отремонтирована и работает столовая.

Лишь на пятом этаже еще не просохла от выпавших на ее долю потоков и потому еще не ремонтирована 506 аудитория.

Заключение: ремонтные работы прошли успешно.

Надо, чтобы это произошло поскорее. Дело в том,

что пока не отремонтированы отдельные участки

крыши, нет смысла приходить в порядок и расположенные под ними помещения.

Первый же дождь сведет на нет ремонтные работы.

В большинстве аудиторий хим корпуса ремонт уже осуществлен. Заметно аккуратнее, чище стало в коридорах, полностью заменены трубы в подвалном помещении, не одна раз в прошлом залывавшие его. Однажды, до-

запись

введенная новая рубрика «Урок нравственности», материалы под нее познакомят тебя с символами нашей Родины, расскажут о нравственных ценностях, о современной море и семейных отношениях в молодой семье.

Нынешний год особенный в жизни нашей

страны. Советский народ активно готовится к достойному встрече XXVII съезда КПСС. Рас-
сказы о коммунистах, о передовиках учебы,

трудовые рапорты съезду — все это найдет самое широкое отражение в нашей газете.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!

Обратив внимание прежде всего на недоделки, мы не хотели бы перечеркнуть всю работу по ремонту вообще. Службы АХЧ выполнили впечатляющую работу, намного большую прошлойней. Этим летом, например, не начались, но делают ремонт крыши главного корпуса. Хоровиц, Л. Матюх, И. Шелепова, И. Чечелев. Все они будут награждены дополнительной стипендий. Декан факультета А. Е. Глушков заметил, что хорошая работа студентов объясняется духом фактории; во-первых, тем, что студенты с самого начала знали объем своего задания, работали постройкой; с утра до вечера, а позже в два раза сократили сроки ремонта, высвободив дополнительное время для отдыха. Во-вторых, тем, что не было проблем с обеспечением строительными материалами.

В основном все ремонтные работы закончены. Пристально вглядываясь в светлую, чистую, пахнущую свежей краской аудиторию. Прягнувшись вдоль стены, если ты сам приложил к этому руки.

Уже несколько лет подряд на факультетах ведется борьба за бережное отношение к государственному имуществу нашего общего дома. К сожалению, в конце каждого учебного года приходится констатировать, что многие стулья сломаны, стены и стулья испачканы и разрисованы. Кому приятно сидеть за грязными столами, на сломанных стульях?

Каждый член нашего коллектива должен предъявлять строгий счет за каждый стул, стол, доску, дверь и т. д. прежде всего себе.

Новый учебный год начался. Будем же бережливыми!

В. КОЗЛОВ,
наш корр.